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 الصرف المادة
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 0202 - 0202 السنة الدراسية

 الثاني الفصل الدراسي

 قصي جدوع رضا. د.م المحاضر

 الهمزة واوًا أو ياءقلب  الإعلال بالقلب عنوان المحاضرة باللغة العربية

 Al-E'lal with the Heart The Heart of Hamza Waw or J عنوان المحاضرة باللغة الانكليزية
 

 المراجع والمصادر
 شذا العرف في فن الصرف الشيخ أحمد الحملاوي

 التطبيق الصرفي الدكتور عبده الراجحي                      

 مصطفى الغلايينيجامع الدروس العربية الشيخ 

 

 

 

 ...المحتوى

قلب الهمزة واوًا أو ياء -  
:ويحدث ذلك في حالتين  

:وذلك بالشروط الآتية: الحالة الأولى  
 .أن تقع الهمزة بعد ألف مفاعل أو ما يشبهه - أ

 .أن تكون الهمزة عارضة أي غير أصلية - ب
ياء، أن تكون لام المفرد إما همزة أصلية ، وإما حرف علة أصليا، واوا أو  - ت

 :وذلك وفقا للبيان التالي
 :كلمة لامها همزة أصلية - أ
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خطيئة هذه الكلمة مفردة ولامها همزة أصلية ، وزنها فعيلة، فإذا أردنا أن : وذلك مثل
وهو يشبه وزن مفاعل فإن إعلالا يحدث حسب خطوات ( فعائل) نجمعها على وزن 

أس أن نذكر هذه الخطوات يتخيلها القدماء لتصير الكلمة خطايا على وزن فعائل ولا ب
:التي يتخيلها القدماء لأنها في الحق تعين على تصور صحيح للمفردات العربية يقولون   

 تجمع خطيئة على خطايِئُ  -1
: عندنا ياء بعد ألف مفاعل أو شبهه وكانت مدة زائدة في المفرد ، فتقلب همزة  -2

 .خطائِئُ 
 .خطائِيُ : فتصيروقعت الهمزة الأخيرة متطرفة بعد همزة فتقلب ياء  -3
 .خطائَيُ : تقلب كسرة الهمزة فتحة طلبا للتخفيف فتصير -4
 .خطاءا: تحركت الياء الأخيرة وانفتح ما قبلها قلبت ألفا فتصير -5
الألف ، والهمزة وهي عندهم تشبه الألف الأخيرة ،وهم : اجتمعت ثلاث ألفات  -6

 .خطايا: يكرهون اجتماع أحرف ثلاثة متشابهة ، فتقلب الهمزة ياء لتصير
 :كلمة لامها ياء أصلية  - ب

قضيّة كلمة قضية على وزن فعيلة أي أن لامها ياء ، فإذا جمعناها على : وذلك مثل 
قضايا، وهم يتخيلون خطوات إعلالها على النحو : فعائل فإنها تصير بعد الإعلال 

:التالي  
 قضاييُ : قضية تجمع على  -1
 قضائِيُ : تقلب الياء الأولى همزة  -2
 قضائَيُ : الهمزة فتحةتقلب كسرة  -3
 قضاء ا: تقلب الياء ألفا  -4
 .قضايا: تقلب الهمزة ياء  -5
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 :كلمة لامها ياء أصلها واو - ت
) فإذا جمعت على فعائل فإنها تصير بعد الإعلال (مطيوة ) مطيّة أصلها: وذلك مثل

:وذلك وفقا للخطوات التي تخيلوها على النحو التالي( مطايا   
 .مطايِوُ : مطية تجمع على  -1
 .مطايِيُ : لب الواو ياء لتطرفها بعد كسرة  تق -2
 .مطائِيُ : تقلب الياء الأولى همزة  -3
 مطائَيُ :تقلب كسرة الهمزة فتحة  -4
 مطاء ا: تقلب الياء ألفا  -5
 .مطايا: تقلب الهمزة ياء  -6

 :كلمة لامها واو  - ث
أن الواو أصلية ، فإذا : أي( فعالة)فهذه الكلمة على وزن (  هراوة: )وذلك مثل
فإنها تصير بعد الإعلال هراوَى، وذلك وفقا للخطوات ( فعائل) لى جمعناها ع

:التالية  
وذلك لانقلاب الألف همزة تبعا للقواعد السابقة .هرائوُِ : هراوة تجمع على -1

 .نعاملها معاملة رسالة ورسائل 
 .هرائِيُ : تقلب الواو ياء لتطرفها بعد كسرة  -2
 .هرائَيُ : تقلب كسرة الهمزة فتحة -3
 .هراءا: تقلب الياء ألفا  -4

    تقلب الهمزة واوا هراوى
 :أن تجتمع همزتان في كلمة واحدة وذلك على النحو التالي: الحالة الثانية
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إن كانت الهمزة الأولى متحركة والثانية ساكنة قلبناها حرف علة من جنس  -1
اجتمعت همزتان ، الأولى .أأَْمن = آمن : حركة الهمزة الأولى وذلك مثل

متحركة بالفتحة والثانية ساكنة فتقلب الثانية حرف علة من جنس الحركة 
: وهكذا في .آمن : الأولى ، والحركة الأولى فتحة ، إذن نقلب الهمزة ألفا 

 .أومن = أُؤْمن 
 إِيْمان = إِئْمان

وإن كانت الهمزة الأولى ساكنة والثانية متحركة ، وذلك لا يقع في موضع  -2
في موضع العين ، وفي هذه الحالة ندغم الهمزة الأولى الفاء ، وإنما يكون 

صيغة مبالغة على وزن فَ عّْال ( سأل) في الثانية وذلك كأن تصوغ من الفعل 
فاجتمعت همزتان ، الأولى ساكنة والثانية متحركة، فاندغمت (.سأأّال )

 ( .سأّل)أو تكتب هكذا ( سأاّل)لتصير .الأولى في الثانية
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